Milí středoškoláci, připravila jsem Vám samostatnou práci z literatury a mluvnice. Nové učivo z literatury si přečtěte a vypište zápisky do sešitů. V druhé části máte přiložený test, vypracujte ho a zašlete mi do 29. 4. 2021 na email: sarapatkova@athoz.cz   Děkuji Šarapatková
Venkovská próza
Na přelomu 19. a 20. století dochází k velkému rozmachu realistické beletrie, jejímž ústředním tématem byl svět vesnice. Ve svých dílech umělci nastolují otázky generačních sporů, zobrazují postavy, jež touží po majetku, v protikladu s těmi, kteří si zachovávají smysl a cit pro dobro a lidskost. Často je zachycen vztah vesnice k městu. Autoři tohoto žánru již nespatřují ve vesnici ideální prostředí, nevidí venkovany žijící v souladu se zákony přírody, ale zobrazují venkov podstatně realističtěji. I přes tuto skutečnost přetrvává názor, že mravní hodnota vesnických lidí je větší, i určitá idealizace prostředí.
Karel Václav Rais 1859–1926
Narodil se v rodině rolníka a tkalce z Lázní Bělohrad. Pracoval jako učitel v Trhové Kamenici, na Hlinecku a v Praze. Jemný a citlivý člověk s hlubokým vztahem k jiným lidem měl rád rodný kraj, kam stále zajížděl. Ve svých povídkách zobrazil rozkládající se rodinné svazky, spory dětí s rodiči, moc peněz, touhu po panském životě a osudy těch, kteří se nemohou bránit – dětí a starých lidí.
Napsal:
Horské kořeny, Výminkáři, Rodiče a děti – povídkové sbírky, jejichž hlavní tematickou osnovu tvoří obraz rozkladu generačních vztahů ve vesnickém prostředí.
Výminkáři – spisovatel líčí život české vesnice na konci minulého století. Zobrazuje, jak se vesničtí lidé plahočili, živořili a umírali, jak touha po majetku narušovala vztahy lásky a úcty mezi nejbližšími. Ve svém díle Rais poukázal na lásku k české přírodě. Dějištěm povídek je Raisovo rodné Podkrkonoší.
Kalibův zločin – román zachycující tragédii rozvráceného manželství. Autor líčí osobní tragédii mladého sedláka Vojtěcha Kaliby, prostého dobrosrdečného venkovana, jenž se ožení s rafinovanou a necitelnou ženou. Jeho poklidný spokojený život se svatbou změní, ale skutečný stav věcí poznává hrdina až po nějakém čase, ve chvíli, kdy zjistí, že byl podveden a dítě, jež vychovává a považuje za své, je jiného. V tomto okamžiku dochází v nitru naivního a dobrého člověka k tragickému zlomu a on v nezvladatelném rozrušení svou ženu zabíjí...
Zapadlí vlastenci –  Děj románu se odehrává v Pozetíně v Podkrkonoší. Je to kraj s neúrodnou půdou, drsný a tvrdý. Do Podzetína přijíždí Karel Čermák a nastupuje tu jako učitelský pomocník. Jeho nadřízeným se stává učitel Čížek. Čermák je přijat srdečně a přátelsky. Spolu s farářem připravují besedu, kde se hraje a zpívá. Při chystání pestré besedy se Čermák seznamuje s Albínkou, farářovou neteří. Vdova Zaláková pomlouvá u Albínčina otce Čermáka. Otec posílá dceru do Prahy na vychování. Před jejím odjezdem Albínka slíbí, že si jiného nevezme. Na besedě Karel Čermák přednese píseň Kde domov můj. Na této besedě se i setkává se svým otcem. Čermák s přáteli se vypravují do Prahy. Karel se zde potkává s Albínkou a nakonec se vezmou. Její otec ustoupil, protože Karel se stává kantorem.
Západ – románová kronika sledující závěr života venkovského faráře a jeho ušlechtilého působení mezi chudým venkovským lidem
Test
1. Napište současné spisovné podstatné jméno, které je v 1. pádě čísla jednotného tříslabičné, je příbuzné se slovem HLAS a skloňuje se podle vzoru muž.
2. Napište současné spisovné podstatné jméno, které je v 1. pádě čísla jednotného tříslabičné, je příbuzné se slovem MĚSTSKÝ a skloňuje se podle vzoru stavení.
3. Které z následujících souvětí je zapsáno pravopisně správně?
a) Šel si stěžovat výpravčímu, neboť vlak měl velké zpoždění.
b) Šel si stěžovat výpravčímu, neboť vlak měl velké spoždění.
c) Šel si ztěžovat výpravčímu, neboť vlak měl velké zpoždění.
d) Šel si ztěžovat výpravčímu, neboť vlak měl velké spoždění.
4. Ve které z následujících možností je správně zapsaná interpunkce?
a) Aby dceři pomohla k lepším výsledkům, začala se s ní pravidelně učit.
b) Drahý zájezd k moři, který jsme si letos koupili nás bohužel velmi zklamal.
c) Získat na svou stranu dostatečný počet lidí nebude, ale vůbec snadný úkol.
d) Na základě doporučení mého bratra, dokonce povýšili na generálního ředitele.
5. Na každé vynechané místo (………) v českých ustálených slovních spojeních doplňte příslušné slovo.
a) Táta smontoval knihovnu. Příliš však spěchal a podle toho to taky dopadlo. Když máma dala na poličky knížky, knihovna se rozpadla. Inu, ………… kvapná málo …………….. .
b) Moje dvě mladší sestry se pořád hádají, každý týden je kvůli nějaké malichernosti oheň na ……………
Výchozí text k další úloze
Bydlím s rodiči a svými dvěma bratry blízko Jičína. Už od dětství mou pozornost přitahovaly skály v nedaleké chráněnné krajinné oblasti. Neuměla jsem ani pořádně chodit, klopýtala jsem i při chůzi po rovině, ale jakmile jsem spatřila skálu, ihned jsem na ni zkoušela lézt. Ty první pokusy nebývaly nebezpečné. Mí rodiče, kteří se báli o mé zdraví, je totiž vždy překazili. Nikdy jsem nestačila vyšplhat tak vysoko, aby mně nedokázali lehce vrátit zpět na zem. Loni jsem zjistila, že v Mladé Boleslavy je lezecký klub. Byla jsem nadšená. Mé úmysly však v rodičích vzbuzovaly obavy, proto o tom zprvu nechtěly ani slyšet. Musela jsem vyvinout značné úsilí, abych je přesvědčila. V klubu jsem získala cenné zkušenosti. Od té doby jsem strávila téměř každý víkend lezením na skály.
6. Najděte ve výchozím textu čtyři slova, která jsou zapsána s pravopisnou chybou a napište je pravopisně správně:
7. Seřaďte jednotlivé části textu (A–F) za sebou tak, aby byla dodržena textová návaznost.
A) Kdykoli promluvíme nahlas nebo ztropíme hluk, netrpělivě se na nás ze svého úkrytu podívá. „Nemůžete se ztišit?“ praví její pohled.
B) Přemnožily se u nás myši, proto jsme si půjčili kočku. Vysoce profesionální kočku! Zná práci, na kterou je najata.
C) Pětkrát se za ní vymrští i naše vypůjčená kočka. Následky jsou okamžité. Žádné zápasnické laškování, žádné pohrávání si s obětí. Ukousne prostě hlodavci hlavu a sežere ji.
D) Následně se pustí do zbytku těla. Je to děsivé a naprosto věcné. Po pěti dnech se už u nás neobjeví jediná myš. Nikdy předtím ani potom jsem nepoznala tak výkonnou kočku.
E) Okamžitě poslechneme. Začneme mluvit šeptem a snažíme se omezit cinkot talířů a sklenic. Pětkrát během jídla se odněkud vynoří myš a přeběhne přes podlahu.
F) Vykonává ji opravdu specializovaným způsobem. Přichází k nám v době večeře. Zatímco večeříme, leží v záloze za bednou.
8. Vypiš z vět základní skladební dvojici:
a)  Každé letadlo vstupující do vzdušného prostoru jiného státu je pracovníky letového provozu pečlivě sledováno. Podmět:                                      Přísudek:
b) Vzrostlé stromy stojící v zatáčkách těsně u frekventované silnice musí místní samospráva pokácet. Podmět:                                         Přísudek:
9. Které z následujících slov není správně rozděleno na předponovou část, kořen a příponovou část? (Příklad správného rozdělení slova na předponovou část, kořen a příponovou část: za-dum-aný.)
a) po-svač-ili
b) pře-kon-al
c) přeb-rod-it
d) pod-leh-nout
